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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de -Quimica:

Duracao da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 1.°FASE
1997 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

1. Leia com atengéo o seguinte texto:

«Um dos problemas fundamentais da Regido Alentejo é a existéncia de um processo
de desertificac@o fisica e humana. Esta situagdo resulta, em grande parte, da adopgao e
expans&o de sistemas de exploragao agricola madequados as condi¢cbes do meio em que
se inserem, pois a degeneragdo dos ecossistemas produtivos é consequénma quer das
actividades do Homem quer do clima de um dado territério.

As florestas outrora existentes no Alentejo, dominadas por sobreiros, azinheiras e car-
valhos, teréo sofrido as primeiras grandes alteragbes com a ocupagéo romana, durante a
qual o arroteamento de novas terras tera sido intenso, tendo sido desbravados terrenos
para a agricultura a custa do abate da floresta.»

«A Floresta no Alentejo»
Comiss&o de Coordenat;éo da Reglao Alentejo, 1996

1.1. Indique duas razfes apresentadas pelos autores do texto que justlﬁquem «a degeneragéo dos
ecossistemas produtivos» no Alentejo.

1.2 Transcreva, do texto para a fglha da sua prova, o excerto em que os autores assinalam:
1.2.1.. uma relacdo causa-efeito entre-a-alteragéo climatica e a desertificacio;
1.2.2. a antiguidade dos fenémenos de agresséo do amb|ente

2. Prepararam-se 500 g de uma solugédo aquosa, A, a partir de 2,38 g de MgCIz (MIr = 95 211), 36149
de MgSOy4 (M;.= 120,36) e 7,01.g de NaCl (M, = 58,443). ,

2.1. Para avaliar as «durezas» dessa solug:éo titularam-se tomas de 2,00 g com uma solugéo de
«EDTA dissédico» 0 01060 mol dm , Na presenca de negro de enocrémlo

Nota: Caso néo resolva alguma alinea, arbltre um valor para a alinea seguinte

2.11. Calcule a quantldade total de léo magnésuo na solugao A

2.1.2. Seleccione, entre as alternatlvas fornecndas a opg:ao que traduz o] valor correcto para o
volume (médio) de solugao de «EDTA dissodico» gasto na titulagio. Transcreva a letra
- correspondente a essa opgao.

(A) — 11,32 cm3
(B) — 18,87 cm®
(C) — 20,75 cm®
(D) — diferente dos anteriores
(E) — impossivel de determinar por insuficiéncia de dados.
V.S.F.F.
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2.14. Indlque, justificando. lorés das durezaé perménente e tem;poréfiéda sﬁlugao A.
2.2 Numa titulag&o, realizada para avaliar o teor em cloretos da solugso A, pelo método de Mohr,

ficou-se que 1,00 g de uma amostra dessasoligio gastou 22,22:cm3 de-uma: s@lu‘;ég
‘padrac de nitrato de prata.

Calculea cancentragao da solugéo padrio de nitrato de prata.

3. Numa unidade industrial de producfo de medicamentos, usa-se a circulagéo de 4gua como processo
de arrefecimento de um reactor. Ao efectuar a descarga dessa dgua‘dé arréfecimento numrio;“sem
o devido tratamento, a vida -aquética ira ser afectada.

mdus ais possive|s da “égua

"RecblReusé Uma Smostra de $olo com a finalidade de determinar a himidade da fracco arenosa

desse solo (didmetro das ‘particulas constituintes dessa fracglo entre 0:6.mm e 2:mm). Apbs esta
separagao, colocou-se uma tomadessa fracgao (volume = 100 cmd®).a.secar, a105.°C; durante uma
hora A massa da toma variou de 270 g para 254 g

4 1. Indlque qual o procedlmento adequado ‘para’ e\

r'a separagio daquela fraccfio ‘arenosa
_ dosolo. ‘

4.2. Calcule, errﬁihercén"ytééém,y o teor em humldade da ffaé{}éo ér‘e‘hosa."

4.3. Seleccione a opgao que traduz o valor correcto para a densidade da referida fraccao arenosa.
- Transcreva a Ietra correspondente a essa opgéo
(A —-254 .
(B)—2,62
(C)—2,70

(D) — diferente dos anteriores

(E) — impossivel de determinar por insuﬁciéncia’de dados.
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5. Uma pessoa inala, em média e durante cada inspirago, cerca de 300 cm? de ar, medidos a tem-
peratura de 20 °C e a uma press&o de 0,987 atm (1,00 x 10° Pa). O ritmo respiratério normal & de
cerca de 20 inspiragbes por minuto.

Numa siderurgia, ocorreu, num aito-forno, uma avaria que teve como consequéncia a contammag:ao
da atmosfera industrial com monéxido de carbono.

5.1.

5.2.

Sabendo que o ar, nesse ambiente industrial, ficou com uma composigao volumétri’cé média de
20,0 % de Oy, 79,0 % de N, e 1,0 % de CO, calcule:

5.1.1. O volume de ar inalado durante oito horas de trabalho, a temperatura de 20:°C e a uma
presséo de 0,987 atm.

5.1.2. A massa de poluente contaminante inalada por um operério que trabalhou, durante o
intervalo de tempo considerado na alinea anterior, na area contaminada (peo, = 1,15 g/dm?3).

Se n&o tivesse ocorrido a avaria, o gas emitido pelo alto-forno conteria diéxido de carbono em

vez de monéxido de carbono.

5.2.1. Indique uma consequéncia da emissao de CO,, em excesso, para a atmosfera.

5.2.2. Um dos processos de diminuigdo da emiss&o de CO, para a atmosfera consiste em
fazer passar este gas através de uma solugdo aquosa de hidroxido de célcio, obtendo-
-se o carbonato respectivo. Escreva a equagéo quimica que traduz a reacgéo que ocorre.

6. Leia com atengéo as proposigbes seguintes.
Indique as verdadeiras e transcreva as falsas j& corrigidas, sem utilizar a negativa.

6.1.

6.2,

6.3.

6.4.

‘Numa montagem para a destilag&o de um liquido inflamavel, deve usar-se o bico de. Bunsen ou

a lamparina de alcool como fonte de aquecimento.

S & obrigatorio o uso de bata durante o trabalho laboratorial, quando o contacto directo com o
vestuario possa contaminar as amostras a analisar.

Quando se procede a uma evaporaglo rapida de uma determinada substancia liquida, é

- necessario ndo deixar aproximar a substancia da secura completa, porque o recipiente pode

estalar.
Quando se pretende realizar um aquecimento de um liquido contido num bal&o, n&o € acon-

selhavel o uso de mantas de aquecimento ou de banhos de agua/ar porque estas técnicas de
aquecimento s&o muito demoradas.

FimM
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"COTAGOES

10 pontos

5 pontos
5 pontos

12 pontos
10 pontos
10 pontos

6 pontos
12 pontos

“10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

10 pontos
10 pontos
10 pontos

5.1

70t e OO UROPU OO 12 pontos
T R O SN e s s - 12 pontos
5.2. - -
TP PSP PUPORPPPRRORPORN 8 pontos
e, s '8 pontos

........................................................................................................................................... 20 pontos

TOTAL ... RIS 200 pontos
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